责任编辑:冯叶 视觉设计:戚黎明 🗛 🖊

让高考指挥棒指向绿茵场

上海有望率先启动足球人才自主招生

本报讯(记者张炯强)昨天下 午, 东华大学运动场上演了上海校 园足球联盟超级杯赛一场两强对 决, 在东华大学队主场战胜同济大 学队的同时,又传来一个好消息,教 育主管部门正在考虑高校全面试点 自主选拔招收足球优秀人才,上海 有望在全国率先启动足球人才自主 招生

据东华大学体育部副主任兼东 华大学高水平足球队领队朱江华介 绍,由于拥有上海高校一支传统强 队, 东华大学多年来享受教育部的 特殊政策,可以自主招收部分足球 优秀人才, 不少球员是通过自主招 生从全国各地选拔来的优秀队员。 然而,朱江华坦言,当下,享受这项 政策的高校仅是极少数, 所以难以 推动青少年足球运动。

作为上海校园足球联盟的成 员, 东华大学对口支援闸北、松江两 区的中小学足球运动。可是,走进中 小学,朱江华和同事们无奈地发现, 家长们问得最多的一句话是,"我的 孩子踢球, 能给高考带来什么好 外?"因为踢足球与升学无法挂钩。 许多孩子升到初中,特别是升到高 中之后,家长往往会叫停他们踢球。 有家长曾这样说,"宁要孩子多做一 道题,也不要孩子多踢一分钟球。"

朱江华表示,中国足球水平差 的病因之一,是教育现状制约了足

球后备人才的培养。反观美国,许多 高中橄榄球队、棒球队的优秀选手, 往往都能直接升入一流大学, 因为 ·流大学的球队需要优秀选手,保 持自己球队的历史荣誉。在此背景 下,美国的中小学生热衷于运动,参 加专业训练的热情不低于文化课, 久而久之, 各项运动都形成了广泛 的群众基础, 多数奥运选手及职业 运动员均出自中学、大学。

记者了解到,时下,名牌高中、 名牌大学风行自主招生,而这些自 主招生主要考核学生的文化课成 绩。据悉,有望在上海试点的"足球 式"自主招生考核,主要内容将是足 球。球踢得好的学生,可以升入名牌 高中,讲而升入名牌大学。

朱江华等大学校队的教练们对 足球人才自主招生充满期待。朱江 华做了个比较:如果上海校园足球 联盟内的 15 所高校各拥有 20 个足 球自主招生名额,全市就有300个。 以表演专业的艺术考为例, 最热门 时录取比例达100:1。可以预见, 旦上海试点足球自主招生,报考人 数也将成百倍上升, 可能有数万中 小学生将选择绿茵场, 这将从根本 上改变中国足球基础薄弱的现状。 朱江华说:"希望让高考指挥棒指向 绿茵场。对我们的孩子来说,除了学 钢琴、学画画, 他们还有多一种选 择,那就是足球。

慢性疼痛有了"克星"靶点

可有效抑制肿瘤及糖尿病等疼痛

头疼, 牙疼, 炎症痛, 肿瘤癌 症痛、神经源性痛、糖尿病疼痛和 腰背痛……慢性疼痛令人苦不堪 言,流行病学研究发现25%糖尿 病患者存在神经性疼痛,肿瘤病 症患者常常也伴有长期的、不同 程度的慢性疼痛,因此有人把慢 性疼痛比喻为"不死的癌症"。

今日,上海交通大学召开新 闻发布会, 交大药学院王永祥 教授团队首次发现脊髓胰高血 糖素样肽-1(GLP-1)受体可在 慢性疼痛中产生有效镇痛作用, 脊髓 GLP-1 受体成为治疗慢性 疼痛的新潜在性镇痛靶点分子。 研究成果近日在国际神经科学 权威性杂志《神经科学杂志》 发表。

研究者将 GLP-1 称为"小 G",它属于G蛋白偶联受体第二 家族,存在于人的胰岛、大脑、脊 髓、肺、胃、小肠、肾脏及心脏组织 中。"小 G"的本事真不少。可用于 治疗2型糖尿病和肥胖、可抑制 胃肠道蠕动、保护心脏、促进神经 元细胞保护等。

王永祥教授介绍,"小 G"的 镇痛效果是在研究糖尿病治疗中 偶然发现的。王永祥教授介绍,诵 过对比实验数据发现,"小 G"对 福尔马林引起的持续性疼痛最有 效, 其次是神经结扎引起的神经 源性疼痛和骨癌引起的机械痛、 炎性疼痛、糖尿病疼痛,而对急性 疼痛最无效。

"小 G"虽然"本领"很高,但 它不能独自发挥作用。脊髓中主 要与疼痛相关的小胶质细胞,在 中枢神经系统中大约占总细胞数 的 15%, 在神经传导中起重要调 制作用,特别对中枢敏感化的慢 性疼痛的发生和发展。王永祥教 授通过实验首次发现,"小 G"特 异性表达于脊髓背角的小胶质细 胞中,炎症刺激、周围神经损伤、 糖尿病都会引起小胶质细胞的激 活和数量增加,而"小 G"也随之

就像多米诺骨牌, 在"小 G' 激动剂的刺激下, 小胶质细胞产 生内啡肽, 能够特异地激动神经 元上的阿片受体最终产生镇痛作 用。这一过程就是干永祥教授及 其科研团队所揭示的治疗慢性疼 痛的新靶点和通路。

慢性疼痛严重困扰着人们的 生活。寻找安全有效、无耐受成瘾 性、方便使用的新型抗慢性疼痛 药物,是全球具有极大挑战性的 一个重大课题。通常一个靶点分 子的发现可带动至少约 10-15 个创新性药物的产生,这项研究 将对研发新型抗慢性疼痛药物具 有较大的实用价值。

王永祥团队还通过实验证 明,这一镇痛新靶点不仅自身不 耐受,还能与吗啡无交叉耐受。

目前团队已申请国家专利。 不久的将来,有望催生一批安全 有效、无耐受性、方便使用的新型 抗慢性疼痛药物,造福慢性疼痛 本报记者 易蓉

上海国际 珠宝首饰 览会 5月8日-12日 上海世博展览馆

上海市浦东新区国展路1099号

参观珠宝展,就有机会赢iPhone 5S、 珍珠项链、金镶玉吊坠、水晶手链等超

详情敬请浏览官方网站: www.chinaiewelryshow.co

22个国家和地区,1000多家参展商, 2000多个展位, 50000m°展览面积。

折扣!国家权威机构现场免费鉴定

主办单位:中国珠宝玉石首饰行业协会

















六福珠寶

ZD





graCe)推测形珠





凭此广告,还可领取精美礼物一份,数量有限,每人限领一份和岛价值不超过500元 凭有效身份证或护照原件实名登记入场

绿色嘉年华倡导低碳出行



以"魅力新泾,青春飞扬"为主题的绿色嘉 年华活动昨在长宁区新泾镇举行,旨在倡导绿 色出行、低碳生活。青年自行车手们身穿统一

服饰,插上统一旗帜,沿着苏州河畔一路骑行 一路官传,形成浓郁的环保官传氛围。

本报记者 孙中钦 摄影报道

同济大学今年增招贫困地区学生

布 2014 年本科招生计划,该校今年拟面向全 国招收本科 4050 人。其中,在上海地区招生计 划数与去年基本持平;面向全国贫困地区定向 招生 290人,较 2013年的60人增长近4倍。

今年,同济大学现有75个本科招生专业, 其中50个专业将按16个专业大类招生。今 年,该校医学院新设"康复治疗学"本科专业, 提前批次招生;"车辆工程"专业由该校汽车学 院和铁道与城市轨道交通研究院联合招生,前 两年进行联合培养。此外,该校今年文科招生 范围由原来的12省份扩展至16省份,将在辽 宁、安徽、江西、湖南4省首次招收文科生

同济大学今年新增4个"人才培养模式创 新实验区",分别聚焦工程(土木)—法学复合 人才培养、中德机械与能源工程人才培养、化 学科学与工程人才培养、轨道交通复合型人才

